
CITTÀ DI SAN DONÀ DI PIAVE
CITTÀ METROPOLITANA DI VENEZIA

Decorata con Croce al Merito di Guerra e con Medaglia d’Argento al Valor Militare

San Donà di Piave, 30 gennaio 2025

Alla Consigliera Comunale

Lorena Marin

Oggetto:  Risposta  ad  interrogazione  avente  ad  oggetto  “Pietre  d’inciampo  a  ricordo  di 
abitanti della Città deceduti in conseguenza della deportazione in campi di concentramento 
nazisti durante la II^ G.M.”

In riferimento all’interrogazione presentata in data 14 gennaio 2025 dalla  Consigliera Marin si  
precisa quanto segue:

La  volontà  di  dedicare  una  pietra  d’inciampo  alla  memoria  di  Attillo  Rizzo  era  già  stata 
manifestata dalla precedente amministrazione e contestualmente erano stati presi i contatti con i  
familiari, i quali avevano espresso la loro gratitudine e disponibilità per l’iniziativa.

Alla data alla data del 17 gennaio 2023, però, non risulta fosse stata svolta una qualsiasi attività 
specifica in relazione alla posa delle pietre, se non forse una generica ricerca di informazioni a 
tal fine.

L'operazione di posa della pietra d'inciampo, non si risolve, infatti, nel mero posizionamento di  
una placca metallica sul terreno, ma richiede una specifica istruttoria da parte dell'ente titolare 
della denominazione e del progetto.

“Pietre d’Inciampo”,  Stolpersteine, in tedesco, infatti, è un progetto ideato dall’artista Gunter 
Demnig come reazione a ogni forma di negazionismo e di oblio, al fine di ricordare tutte le  
vittime del Nazional-Socialismo, che per qualsiasi motivo siano state perseguitate: religione,  
razza, idee politiche, orientamenti sessuali. 

Il progetto STOLPERSTEINE ha sede in Germania e l’organizzazione della commissione di 
una pietra d’inciampo e relativa posa al di fuori delle Germania è seguita dalla Sig,ra Anne 
Thomas con la quale, dopo diverse difficoltà, gli uffici sono riusciti a mettersi in contatto ed 
avviare finalmente la procedura di richiesta, che come comunicatoci durerà  diverso tempo. 
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L’iter prevede la trasmissione sia di documentazione amministrativa che di una relazione, il più 
esaustiva possibile, in lingua inglese nella quale vengono documentate le vicende riferite alla 
persona che si vuole ricordare, valutata poi dalla commissione incaricata.

Per quanto riguarda la pietra d’inciampo in memoria di Attilio Rizzo la procedura è in corso e  
nel mese di gennaio del 2026 prevediamo che ci potrà essere la cerimonia per la posa.

Nel caso in cui ci sia la volontà di  installare altre    STOLPERSTEINE   – pietra d’inciampo in 
memoria di cittadini sandonatesi è necessario acquisire le seguenti informazioni:

- Dati anagrafici della persona che si vuol ricordare

- Data e luogo dell’arresto e primo luogo di detenzione/deportazione

- Data e luogo della morte

- Indicazione degli eventuali familiari/discendenti esistenti e loro recapiti per condividere con 
loro l’iter di richiesta

- Relazione che descriva la vita, le azioni della persona corredata dalla citazione delle fonti, 
che documenti le motivazioni della richiesta e ogni altra notizia disponibile che possa essere  
utile a conservare la memoria della persona alla quale la pietra sarà intitolata.

Per quanto attiene l'impegno assunto durante il consiglio comunale del 29 aprile scorso, ribadisco e 
confermo la volontà di questa amministrazione di tutta a maggioranza di procedere alla posa di una 
o più pietra d'inciampo, iniziativa già prevista dal sottoscritto ben prima della presentazione della 
mozione in parola.

A fronte di tale precisa volontà, non ho ritenuto necessario procedere alla presentazione di una 
specifica mozione, attesa l'inequivoca decisione già assunta. 

San Donà di Piave, 6 febbraio 2025

    Il Sindaco

Avv. Alberto Teso
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